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ţiunei române din Constantinopol şi 
care cerere, se asigură, e sprijinită 
şi de ambasadele câtorva mari pu 
teri;

Sinodul a ales ce*i drept o co- 
misiune, care să compună răspunsul 
cătră legaţiunea română, dér nu-i 
speranţă că Sinodul patriarchiei va 
reveni la sentimente mai bune.

Firesce, că în asemeni împreju
rări devine tot mai mare fierberea 
între Românii macedoneni. Se crede, 
că esemplul părintelui Teodor din 
Bitolia, care fără a mai cere voie 
dela Grecii din Fanar, a început să 
slujésca românesce în biserică, va fi 
imitat şi de alţi preoţi români, cari 
toţi de*arendul vor deşerta din bi- 
seric-ele Grecilor. Patriarchul să fi 
dat ordine severe Metropoliţilor şi 
Episcopilor greci, să supravegheze 
strict pe preoţi şi sé-i ferésca a în
tră în contact mai ales cu dascălii 
români.

Care va fi în cele din urmă so- 
luţiunea? Ce va mai întreprinde gu
vernul român în favorul Arom â
nilor?

Auspiciile sunt puţin favorabile. 
Decă se va adeveri faima, că fostul 
Metropolib- primat Ghenadie, care, 
întorcendu-3e de la muntele Athos, 
a ţinut la cererea poporaţiunei din 
Bitolia o slujbă 1 românăseă într’o 
şc0lă, a fost din causa acésta, la pro
testarea Grecilor alarmaţi, espulsat 
de acolo cu învoirea guvernului 
turcesc, atunci şi acest incident ar 
servi ca o dovadă mai multă, cât 
de ameninţată e acjî causa romanéscá 
în Macedonia.

Să sperăm însă, că intervenţiu- 
nea diplomatică a României la Con
stantinopol e totuşi nu va rămâne 
lipsită de orî-ce succes.

JBraşon, 10 Maiu st. n.

D ie ta  ungară. In şedinţa de erî a 
dietei au fost aleşi vice-presidenţî ai ca
merei bar. A. Feilitzsch şi I. Iakabbfy. Au 
mai fost aleşi I. Csâvosy cvestor şi 8 no
tari. La întrebarea dep. Ugron, pentru ce

a cetit ministrul preşedinte Tisza mai în- 
tâiü în camera magnaţilor rescriptul re
gal cu privire la convocarea delegaţiuni- 
lor, Tisza a răspuns, că rescriptul regal a 
fost adresat presidenţilor Camerelor.

In şedinţa de astăzi a camerei de
putaţilor ministrul Lukács a présentât es- 
poseul sëu financiar pe anul 1904.

S fo r ţă r i con tin u e  de m agh iari- 
sare. In (fiua de 8 Maiű au avut loc ârăşi 
două raanifestaţiunî şoviniste, una în Bu
dapesta şi cealaltă la Seghedin.

In Budapesta şi-a ţinut în acea (fi 
societatea „Nemzeti Szövetség“ adunarea 
generală sub preşedinţa lui Bujâuovits 
Sándor. Un domn cu numele Nagy Dezső 
a ţinut cu acăstă ocasiune o conferenţă, 
în care a debitat cunoscutele clişeurî des
pre necesitatea asimilării eleraerfcelor străi
ne în cultura maghiară.

In Seghedin a debutat faimosul ba
ron Banffy, care a asistat la constituirea 
„Noului partid“ în acel oraş sub presiden- 
ţia lui Wegmann (Seghedin şi Wegmann!) 
şi a primit candidatura ce i-s’a oferit la 
acăstă adunare pentru alegerea dietală, ce 
se va ţină în curând în acel oraş. Banffy 
şî-a desvoltat din nou teoria sa despre 
zidirea „statului maghiar, unitar, naţional“ 
şi a <fis între altele, că M aghiarii au drep
tul sé pretindă, ca la regimentele recrutate 
în  Ungaria limba de Comandă şi de ser
viciu sé fie limba maghiară....

Sinodul din BlagitL
(Raport special al „Gaz. Trans“.)

JBlaşiu, 9 Maiű 1904.

Mâne, Marţi, în 10 Maiű n. se vă 
deschide aici Sinodul clerului din Archi- 
diecesa română unită de Alba-Iulia şi 
Făgăraş. Sinodul a fost convocat de I. P. 
S. Sa Archiepiscopul şi Metropolitul Dr. 
Victor M ihályi la dorinţa manifestă a 
clerului din păstorirea sufletăscă a Archi- 
diecesei. Acest cler în diferite rânduri a 
dat espresiune neduraerirei şi mâhnirei de 
care e cuprins, văzând procederea nejustă 
a factorilor puterii de stat faţă cu dânsul 
în deosebi în ce privesce distribuirea aşa

Causa română macedonână.
Evenimentele din Macedonia ne 

interesăză de un timp înebee pe noi 
Românii în mod deosebit, fiind-că 
pe fondul, pe care ele se reflectăză, 
se desenăză din cfi 4* tot mai viu 
începutul unei mişcări în sinul A ro 
mânilor, a fraţilor noştri, persecutaţi 
şi năpăstuiţi şi ei de sărte, din a- 
căsta vestită şi frumăsă provincie 
de sub dominaţiunea turcâscă, care 
se bucură acjî în aşa însemnată mă
sură de solicititudinea marilor pu
teri în de.osebî a Austro-Ungari ei şi 
a Rusiei.

De ani de (file e vorba ca prin 
intervenţiunea diplomaţiei române şi 
cu sprijinul^diplomaţiei statelor mari, 
cari stau în relaţiunî strînse amica- 
bile cu România, se se ajungă şi ia 
o îmbunătăţire a situaţiunei elemen
tului aromân, care se simte şi vrea 
se trăiască şi el ca naţionalitate 
deosebită română în imperiul oto
man.

Guvernul otoman, care a făcut 
şi face atâtea concesiuni aci Greci
lor, aci Bulgarilor şi Şerbilor şi al
tor multe neamuri, nu s’a arătat nici 
odată intolerant faţă cu desvoltarea 
limbei şi culturei popbrelor creştine 
din împărăţia sa. Reţinut multă vreme 
prin influinţe ale puterilor străine, 
nefavorabile întărirei elementului ro
mân în Macedonia, Sultanul s’a tot 
codit de a face ceva în direcţia 
acăsta şi pentru Aromânii săi atât 
de leali supuşi şi, —  s’o spunem 
franc, în anii din urmă guvernul ro
mân nici n’a întreprins vr’un pas di
plomatic energic pe lângă P6rtă şi 
puterile mari, ca se-i fi putut suc
cede a atrage mai mult atenţiunea 
lor asupra Aromânilor. S ’a fost enun- 
ciat de cătră oficiul de esterne de 
la Bucuresci, relativ la cestiunea 
Românilor macedoneni, că acţiunea 
României în imperiul otoman nu se 
p6te pune în paralelă cu aceea a 
Bulgarilor, Grecilor şi Şerbilor, care 
are un caracter eminent politic, ci

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

M irésa Ţaru lu i.
Noveletă istorică, de A . H . von Rothenstein.

— Fine. —

Matweieff eşi să aducă pe Natalia, 
ca să vorbăscă între patru ochi cu pre
tinsul negustor din Kasan.

Acesta îi declară, că o iubesce, ér 
fata, la rândul său, deşi cu sfiélá, răspunse, 
că şi ea îl iubesce.

După asigurarea iubirei reciproce, 
Ţarul continuă:

„Se svonesce, că tóté fetele fruraóse diD 
Rusia sunt chemate la curtea din Moscva. 
Iubită Natalio, tu ai cerut timp de patru 
săptămâni, spre a te pregăti la schimba
rea vieţii tale. Dér, póte, înainte de a-se 
împlini acest termin, tu vei fi ridicată pe 
tron, şi atunci mie nu-mî va rămâne de
cât să-mi iau viéta. De grija asta m’aj 
pută scăpa numai aşa, dâcă mi-ai promite 
ttiâna înainte de acest termin“ .

„Décá acésta te face fericit, étá

că ea se mărginesce la o acţiune 
pur culturală, ce culminâză în sus
ţinerea de şcble şi biserici românesc! 
între poporaţiunea de limbă română. 
Ne aducem aminte cum se lăuda.nu 
de mult în „Müncbner alig. Z tg*  
acésta politică, ca una din cele mai 
precaute şi înţelepte, care va face 
ca, prin sprijinul ce*l va avé Româ* 
nia din partea Austro-Uugariei şi 
Germaniei, cu timpul sé-i cadă de 
sine póma coptă aromână în gură, 
firesce numai In înţelesul de cuce
rire culturală.

In cele din urmă prin numirea 
unui Aromân în comisiunea pentru 
reforme, Sultanul a recunoscut indi
rect esistenţa unei naţionalităţi ro
mâne în Macedonia. Acésta e cel 
puţin părerea predominantă în Ro
mânia.

Dér ce folos, căci în ce se a- 
tinge tocmai de manifestarea vieţei 
naţionale deosebite prin libera folo
sire a limbei române în biserică si 
şeblă, mai e în Turcia pentru creş
tini, afară de Sultnnul încă o pu
tere, Patnarchia ecumenică gre 
cescă, care are mare influinţă în 
cele bisericescl mai ales în Mace
donia, unde Aromânii stau toţi sub 
hierarchia grecéscá, întocmai cum 
s’aflau odinióra Bănăţenii noştri sub 
cea serbeacă.

Neajunsurile cele mai mari, ce 
trebue se le sufere ac]î Aromânii 
vin tóté dela Patriarchie, care n’a 
încetat nici un moment de a unelti 
in contra lor, în interesul predom- 
nirei sale şi al politicei grecesc! in
tolerante şi violente a Fanarului.

Sultanul póte sé nu se vadă 
ameninţat, décá Aromânii vor avé 
şi organisaţia lor biserieéscá naţio
nală formând comunităţi române au
tonome, dér Patriarchul Ioachim şi 
cu Grecii lui se văd forte amenin
ţaţi prin întărirea naţională a Cuţo
vlahilor şi deci sunt neîmpăcaţi şi 
refusă cu sinod cu tot de a satis
face cererei Aromânilor, ce le-a fost 
presentată într’un memoriu al lega-1

mâna mea şi te asigur, că numai pe tine 
te iubesc“ .

„N ata lie ! Iubita mea!“ esclamâ 
Alexe şi îngenunchiând înaintea ei, îi 
acoperi mânile cu sărutări. „A  mea eşti! 
A  mea pentru tot-déuna! Acuma trebue 
să plec în afaceri, dér îţî promit, că în 
curând vei au<fi despre mine“ .

A  doua cfi se publica apelul Ţarului 
în tóté oraşele şi în tdtă împărăţia. Sépte 
(file urnblară solii împărătesei anunţând 
vestea convocării fetelor.

Negustorul din Kasan nu se mai 
arăta în casa lui Matweieff. I-se perduse 
orî-ce urmă.

Negustorul din Kasan însă afla în 
acest timp, că Natalia îl apără straşnic de 
acusarea infidelităţii sugerată ddmnei Mat- 
weieff prin absenţa lui.

„V a  veni el, când va avé timp şi 
îşî va esplica absenţa“ , răspundea fata în 
tot-déuna.

Se apropia (fiua, ca să se presente 
fetele la curte. Natalia s’a împodobit cu 
basmaua brodată şi cu chichlimbarele că

pătate de la iubitul său, er bătrânul Mat
weieff o însoţi în călătoria sa la Moscva.

Când a întrat în palat, rămase aiu* 
rită“de atâta splenddre. Sute şi sute de 
fete erau deja adunate în Kreml. Curând 
ţnsă îşî redobîndi liniştea sufletului şi 
gândurile ei sburau la iubitul negustor.

Din visurile ei o treziră fanfarele, 
cari anunţau intrarea Ţarului.

Spre a se ascunde după putinţă de 
privirile Ţarului, ea se retrase în colţul 
cel mai îndepărtat al salei de audienţe, la 
spatele celor-lalte, dâr trebui să asculte 
de ordinele aranjatorilor, cari luară dis- 
posiţii, ca fetele să stea în prima linie, âr 
părinţii şi neamurile mai îndărăt.

De-odată se deschid uşile şi Ţarul 
îmbrăcat în haine aurite, cu brîul şi mă
nunchiul săbiei împodobite cu pietri scumpe, 
er pe cap având o diademă cu diamante 
strălucitdre, întră în sală, urmat de-o 
suită numărdsă de boieri şi nobili.

Ţarul zimbia şi trecând pe dinaintea 
fetelor stetea de vorbă cu fie-care. Se 
yedea, par-că caută pe oine-va, şi când

zări pe Natalia, se îndreptă spre dânsa şi 
se opri înaintea ei.

Matweieff îi şopti fe te i:
„Privesce mai curagiosă, copila mea! 

Nu se cuvine să stai cu ochii în pământ, 
când se apropie Ţarul!“

Natalia ascultă şi ridicându-şî ochii 
spre figura majestatică, recunoscu —  pe 
iubitul său.

Ea tremura şi aruncândo privire sfii- 
cidsă asupra mulţimei de fete frumdse, ce 
erau adunate aioî se întreba: Ore pot 
eu să mai nădăjduesc, că-i voiu cuceri 
inima? Nesiguranţa sorţii sale, de când o 
părăsise pretinsul negustor din Kasan şi 
împrejurarea, că iubitul ei era atât de sus 
în comparaţie cu dânsa au fost covîrşi- 
tdre. Ea că(ju leşinată la pământ.

Matweiff o ridică şi o scdse din sală, 
âr Ţarul trimise un aprod să o conducă 
într’o odaie, unde se duse şi el pe o altă 
cale, mai scurtă.

„închide uşa Matweieff“ , <fise Ţarul 
şi deschide ferestra. Lasă drăgălaşa po
vară în grija mea şi fii martor logodnei 
mele cu Natalia“ .
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numitului „ajutor de stat" şi ameliorarea 
stării sale materiale. Acestei amărăciuni 
s’au mai adaus de un şir de auî íncóce şi 
condiţiunile önerőse şi demoralisătdre, în 
cari se distribue „ajutorul“ graţie vol- 
niciei unor guverne lipsite de sentimentul 
dreptăţii şi echităţii şi ostile desvoltărei 
firescî culturale şi naţionale ale bisericei 
române unite.

încă de pe la 1863 Consistoriui din 
Blaşiu împărţia acest „ajutor“ numit pe 
atunci şi pănă bine de curând „milă 
ímpéráléscá“, fără ca guvernnl sé se fi 
amestecat în felul şi modalitatea de dis
tribuire. Consistoriui împărţia sumele cum 
afla de cuviinţă. In 1896 însă lucrurile se 
schimbă de-odată. Printr’un act de vol- 
nicie, în acel an ministrul n’a mai dat 
Consistorului „ajutorul“ pentru a l dis
tribui după cea mai bună a sa chibzuinţă, 
ci a cerut să-i presente o listă a preo
ţilor, pe cari ar voi sS-i ajutoreze. Tot 
atunci însă ministrul unguresc de culte 
şî-a reservat sie şi dreptul de a schimba 
lista, numele şi sumele, după cum îi venia 
lui la socotélá.

Soluţiunea acésta cu drept cuvânt 
n’a putut fi primită de Consistor şi a pro
testat contra ingerenţei ministrului, cerând 
ca ajutorul sé se împartă ca pănă atunci. 
In causa acésta s’a şi ţinut în Noemvrie 
1896 un sinod archidiecesan, care cu re- 
cunoscinţă a luat spre scire demersul 
Consistorului la guvern şi a hotărît ca în 
numele oierului adunat în Siuod sé se 
facă o representaţiune la rainisteriu.

Seim însă, că demersul acesta, via 
avut resultat favorabil. Din contră, prin 
Aprilie 1899 un nou ordin ministerial a 
pus vîrf măsurilor volnice amintite, căci 
s’a cerut ca condiţie sine qua non, ca su
mele de ajutorare numai atunci sé se li
bereze prin  Gonsistoriu preoţilor rurali, 
decă chitanţele vor fi contrasemnate de fi- 
8olgăbirae. Pe lângă acóstá dispreţuire a 
autorităţilor superióre bisericesci, ministrul 
a mai pretins şi aceea, că chitanţele să 
fie scrise şi iscălite în limba maghiară. 
Cu alte cuvinte ministrul punea de-oparte 
pe preoţi în categoria funcţionarilor civili, 
ér de altă parte aducea ofensa cea mai 
mare vadéi şi independenţei clerului şi o 
gravă atingere a dreptului limbei bisericei.

4 Acéstá stare de umilire — care dâi- 
nuesce în fond şi afiî — pentru cler şi 
biserică şi pentru dreptul de limbă al bi
sericei, a produs la 1899 o viuă mişcare 
în sînul preoţimei române unite din ar- 
ohidiecesă. Numeróse sinóde protopopescî 
şî-au ridicat cuvântul în contra acestor 
măsuri prejudiţidse în cel mai mare grad 
aşezămintelor şi autonomiei bisericei şi 
au declarat, că în condiţiunile arătate nu 
mai primesce „mila“ devenită ministerială. 
Resultatul acelei mişcări a fost convocarea' 
sinodului archidiecesan din Noemvrie 1899. 
Acest sinod, cura seim a decis respin

Tînăra fată îşi reveni curând în fire 
şi încerca să se ridice, cerându-şi scusele, 
că a pricinuit atâta deranj.

„Permite-mi bucuria nevinovată, iu- 
bită Natalia, să te ţin în braţele mele“ 
<jise Ţarul „şi iertă-mă că te-am pus la o 
încercare atăt de crudelă. Am vrut să fiu 
iubit ca om, er iubirea şi credinţa ta au 
eşit biruitdre din acostă încercare. Te 
ridic pe tron, şi problema vieţii mele va fi 
să te fac a uita ceasurile de grije prin 
oarî ai trecut. Vei permite acum lui Alexe 
al tău să-ţî desnâde năframa, pentru ca 
aerul recoritor să-ţî învioreze arterele 
gâtului tău?“

Obrazii Nataliei se îmbujorară şi prin 
o privire mută aţintită spre faţa iubitului 
său, îi dedîi voie să-i desfacă năframa.

Alexe o îrabrăţişă şi îi sărută gâtul 
şi obrazii îmbujoraţi şi buzele, er Natalia 
răspunZând cu alte sărutări, îl rugă s’o 
lase.

Iubitul ei însă o linişti Zicând:

„Tu eşti acum a mea!“ , âr întorcân- 
cându-se spre Matweieff continuă: „Fii 
martor, vrednicul meu prietin, că iubita 
ta Natalie este logodnica mea. Acuma

gerea ajutorului în condiţiunile puse şi 
aplicate de ministru, ér în ce privesce a- 
raeliorarea situaţiunei materiale a preo
ţimei, a hotărît să se convóce un sinod 
mioőt din preoţi şi mireni.

Neraulţimirea clerului a mai poten- 
ţat’o şi faptul, că prin legea de la 1898 
(art. X IV ) despre întregirea venitelor preo
tesei din visteria statului, congrua tuturor 
confesiunilor Zise acatolice din ţâră a fost 
regulată mai mult séu mai puţin mulţu
mitor. Preoţimea română unită a fost însă 
esclusă aprópe cu desăvîrşire din cadrul 
acestei legi, — căci „ajutórele“ ce i-se 
asigneză din an în an sunt numai ajutăre 
din mână ’n gură, ér nicî-decum o resol- 
vire a cestiunei — şi sórtea îmbunătăţirii 
stărei sale materiale é făcută pendentă 
de resolvirea congruei clerului maghiar 
romano-catolic, despre care se Zice, că are 
să se facă (1?) de-odată cu resolvarea ces- 
tiunea autonomiei catolice.

Etă aşa-d0r o gravă cestiune asupra 
căreia au să-şi spună părerile părinţii Si
nodului ce se va deschide mâne, ca să 
încerce măcar în parte o resolvare demnă 
şi bărbătâscă. Ce vor face, cura vor ho
tărî şi cura vor soi să corăspundă mai în- 
táiű de tdte marilor îndatoriri, ce le au 
faţă de independenţa şi viitorul btsericéi, 
— se va vedé. ,

*
In afară de acésta, Sinodul se va 

mai ocupa şi cu cestiunî administrative 
bisericesci şi cu cause şcolare. Se va ra
porta asupra stării bisericelor şi şcdlelbr 
din archidiecesă, asupra fondurilor şi fun- 
daţiunilor şi în genere se va discuta asu
pra a tot ce privesce viâţa religiósá mo
rală din archidiecesă.

*

AZb Luni 9 Maiu, au sosit în Blaşiu 
aprópe toţi şefii districtelor protopopescî 
dimpreună cu delegaţii aleşi. Vor participa 
în Sinod cam 32 protopopi şi administra
tori protopopescî şi tot atâţî delegaţi din 
cler. Afară de aceştia toţî membrii capi- 
tulului metropolitan, ér din partea gimna- 
siului 1 profesor, din partea Seminarului 
teologic 1, din partea institutului prepa- 
randial 1 şi iermonachul Daraian Doraşa.

Tot aZî după amiéZi se va face ve
rificarea mandatelor delegaţilor şi se vor 
lua alte măsuri necesare pentru prima şe
dinţă de mâne, Marţî.

Mâne se va oficia în biserica cate
drală serviciu divin. Va pontifica I. P. S. 
Sa Metropolitul cu mare asistenţă. După 
serviciul divin va urma deschiderea Sino
dului.

Resboiul.
După telegramele sosite din isvor 

japones, Portul-Arthur astă(jî se află iso- 
lat şi rupt de comunicaţia cu Manciuria. 
Japonesii au devastat linia ferată şi cea

trebue să vă las şi să mă întorc în sală. 
Să conduci tot-acolo şi pe mirésa mea, 
décá se va reculege“ .

Damele, cari veniseră în Kreml, Că- 
pătară tóté daruri preţiose, dér haina de 
rairésá Ţaiul o trimise iubitei sale Natalia 
Feodorowna Narişkin. 1

Şi nu i-a părut rău nicî-odată Ţa
rului, că şî-a împărţit tronul cu fiica adop
tivă a lui Matweieff.

Spiritul ei înrudit cu al Ţarului i-a 
îndulcit căsnicia şi i-a dat nouă imbolduri 
în activitatea sa îndreptată spre răspân
direa culturei în popor. Ea a căutat să 
înobileze caracterul femeii şi a fost mo
delul tuturor virtuţilor, pe carî le reco
manda altora.

Bunătatea şi binefacerile lui Mat
weieff le-a resplâtit cu recunoscinţă fi- 
iéscá şi şî-a câştigat iubirea şi stima po
porului, ér în analele Rusiei numele ei 
strălucesce cu litere neperitóre, căcî ea a 
fost mama unuia dintre domnitorii cei mai 
renumiţi ai acestei ţări, a lui Petru cel 
Mare.

Oniţă,

telegrafică. Intr’aceea trupele japonese de
barcă necontenit pe peninsulă şi fac pre
gătiri pentru asediarea oraşului.

Soirile de erî despre ocuparea punc
tului Fôngvanceng se confirmă. După ca
tastrofa de la Yalu, se scie că Ruşii s’au 
retras aici, având de gând a desfăşura o 
resistenţă crâncenă. N’apucară însă a-şî 
întări posiţia, căci peste câte-va ZÜ0 deja 
i-au atacat Japonesii. Kuroki a isbândit o 
biruinţă uşdră şi după o ciocnire de scurtă 
durată, Ruşii s’au retras spre Liaojang, 
unde generalissiraul Kuropatkin va lua în 
persâuă coraenduirea trupelor rusescî. A r
mata victoridsă japonesăs’a îndreptat deja 
spre Liaojang.

Pe de altă parte o altă armată ja - 
ponesă a debarcat Ia Takusan, în partea 
de sud a Maneiuriei, ceea ce arată, că Ja
ponesii năvălesc acum din două direcţiuni 
spre Liaojang.

Etă ultimele scirî despre cele ce se 
petrec pe câmpul de rësboiü.

T ok io , 8 Maiu. La ultima încercare 
de a închide Portul-Arthur, au căZut 1 
ofiţer şi 6 soldaţi japonesî, au fost răniţî 
5 ofiţeri şi 15 soldaţi, ér 15 ofiţeri şi 74 sol
daţi au dispărut. Din echipagiul vaporelor 
cufundate au fost salvaţi 8 ofiţeri şi 36 
soldaţî. O trupă mai mică japonesă a bă
tut trupele împrăsciate rusescî şi a ocupat 
Portul Adams, apoi nimicind linia ferată 
şi cea telegrafioă a suprimat comunicaţia 
cu Portul-Arthur.

*

Conform unor sciri sosite la Berlin, 
Ruşii au témâ, că deşi Portul-Arthur este 
aprovisionat cu rauniţiunîşi hrană pe timp 
de un an, va câdé în mânile Japonesilor. 
Se svonesce, că Skrydlov ar fi dat ordin 
lui Stôssel, să scufunde cu torpiiore cuira- 
satele din port, ca să nu ajungă în raâ- 
nile inimicului. Alexeiew mergând la Muk- 
den, a dus cu sine şi cassa militară.

*

O telegramă din isvor rusesc des- 
rainte soirea despre închiderea Portului- 
Arthur.

*

Asupra perderilor de la Yalu gene
ralul Togo în fie-care nou raport al său 
comunică nouă date. Japonesii au înmor
mântat 1400 de Ruşi, ér 300 de răniţî au 
fost primiţi în lazarete. Perderile totale 
ale Ruşilor se urcă la 2500 dmeni.

*

Ruşii înainte de a părăsi posiţia 
Fôngvanceng, au aruncat în aer roagasi- 
nele, au lăsat însă în urmă un bogat aran
jament de spital, care va^fi folosit de 
Japonesî.

* •
Generalul Kuroki

Baronul Kuroki, care a luat cu asalt 
posiţia Ruşilor de la Yalu, se bucu
ră printre compatrioţii săi, ca general, 
de o vaZă tot aşa de mare ca şi Togo ca 
amiral. E un comandant, a cărui tactică 
oonstă întru a nu-şî pripi pregătirile şi a 
prepara totul pănă în cele mai micî de
talii înainte de a da lupta. E în etate de 
62 de ani. Dânsul e un adevărat Satsuma, 
adecă se scobâră din una din acele fa
milii militare în cari bărbaţii din cea mai 
fragedă copilărie sunt crescuţî pentru 
rësboiü. In marea revoluţiune care a sgu- 
duit Japonia, când Kuroki era încă tînăr, 
el s’a luptat de partea împăratului. S'a 
distins în diferite rânduri, dér mai cu 
sâmă în răsboiul chino-japones. După ce 
a condus întréga raobilisare de la început 
pănă la sfârşit s’a grăbit pe câmpul de 
rësboiü, unde în calitate de comandant de 
divisie a luat parte la cucerirea Veî-haî- 
Veiului.

SOIRILE DILE1.
27 Aprilie v.

Escursiunea pe Dunăre a familiei 
regale române. Lunî, în 9 Maiu cu tre
nul de 9 sera a plecat întrega familie re
gală română la Turnu-Severin, unde a 
sosit astăfiî dim. la drele 9.15. De la Tur
nu-Severin familia regală va porni pe

Dunăre în jos visitând oraşele de port. In 
tóté oraşele acestea, cu deosebire însă în 
cele mai mari, Brăila şi Galaţi, se fac 
mari pregătiri pentru primire. Numărose 
vapóre vor face cursa pe Dunăre in sus 
spre întâmpinarea părechii regale şi princi
are. Portul şi tóté vapórele vor fi pavoasate. 
Vaporul engles „Hussar“ a sosit deja în 
portul Galaţi spre întâmpinarea familiei 
regale. Se astéptá şi un vapor german şi 
unul frances.

Pelerinagiu la Borzescî. Comitetul 
„Ligei Culturale“ , secţia Bacău a hotărît 
să organiseze în Ziua de 2 Iulie, când se 
serbézâ în tdtă România al patrulea cen
tenar de la mórtea marelui voevod Ştefan 
cel Mare, un pelerinagiü la Borzescî (Ba
cău) locul nascerii lui Ştefan. In vederea 
acestui pelerinagiu au fost convocaţi ce
tăţenii oraşului Bacău la o mare întrunire.

Teatru de diletant!. Societatea să- %
séscá de diletanţi din localitate, va juca 
mâne Miercuri în 11 şi Lunî în 16 Maiű 
în sala teatrului, drama „ Maria de Mag
dala“ în 5 acte de Paul Heyse. Represen- 
taţia promite a avé cel mai perfect suc
ces mai vârtos că stă sub conducerea d-lui 
Hans Bulhardt, ér piesa va fi jucată de 
cele mai distinse puteri din societatea să- 
séscâ de aici, intre cari vedem pe d-na 
Eugenia Günther (în rolul Măriei) d-ra 
Hieraesch, d-1 Guido Wächter, d-na şi d-1 
Hermann Czell şi alţii.

înmormântarea lui Jókai. Eri d.
ra. au fost depuse în présenta unei mul
ţimi imense rămăşiţele pământesci ale lui 
Jókai în cimiteriui central din Budapesta. 
La înmormântare au luat parte represen- 
tantul Maj. Sale, contele L. Apponyi, 
membrii guvernului, membrii camerei mag
naţilor, ai camerei deputaţilor, represen- 
tanţî număroşi ai tuturor societăţilor lite
rare maghiare, generali şi ofiţeri, autori
tăţile îpublice, tinerimea universitară şi 
nenumăraţi prieteni şi veneratorî ai mare
lui romancier maghiar. Carul mortuar, 
tras de 8 cai, a fost precedat de 12 fur- 
góne încărcate cu splendide cununi. După 
terminarea ceremoniei funebrale săvârşită 
de superintendentul ev. rèf. S. Baksai au 
rostit câte un panegiric ministrul Berze- 
viezy în numele guvernului şi Dr. Beöthy 
în numele tuturor societăţilor literare şi 
scienţifice. înaintea teatrului naţional a 
rostit un discurs, directorul teatrului Al. 
Somló în numele artiştilor de la teatru,ér 
lângă mormânt dep. Pr. Herczeg în nu
mele societăţii Petőfi şi Tuba în numele 
oraşului Komorn, locul nascerii al răposa
tului. După rostirea binecuvântării din 
partea preotului ev. K. Papp, sicriul a 
fost lăsat în grópá. In tot parcursul cor
tegiului au cântat două rnusicï militare şi 
corul operei din Budapesta.

Societatea farmaciştilor români şi-a
început Sâmbătă congresul său anual în 
Bucuresci, sub preşedinţa d-lui Dr. Minovicl. 
Acesta în cuvântul său de deschidere aldes- 
făşurat activitatea scienţifică a societăţii, 
care şi-a câştigat un bun nume chiar şi 
în străinătate. La sfîrşit anunţă numirea 
mai multor bărbaţi de sciinţă din străină
tate, ca membrii onorari ai societăţii. — 
Secretarul Aurel Scurtu cetesce raportul 
anual despre activitatea comitetului. Mem
brul Rheindt a desvoltat o conferenţă des
pre farmacia la Arabi în evul mediu, ér 
Aurel Scurtu a mai vorbit despre tema : 
„Rolul social al farmaciştilor“ .

Din Macedonia. In Bitolia (vilaetul 
Monastir,) s’a început cu demolarea case
lor, spre a dobândi teren, unde să se zi- 
déscà biserica românéscâ. Zidirea se va 
începe cât mai curând. — Locuitorii din 
comuna Negovani din vilaetul Monastir 
in frunte cu parochul lor, au cerut de la 
autoritatea administrativă turcéscá din 
Florina, ca să li-se permită înfiinţarea 
unei şcoli românescî. — Ex mitropolitul 
Ghenadie, care se află actualmente pe 
muntele Athos, va trece în curând în Ma
cedonia spre a visita mai multe oraşe şi 
comune românesc!.
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Kossuth Ferencz greu bolnav. Şe
ful partidului 48-ist, Kossuth Ferencz este 
greu bolnav. Alaltăerî a fost transportat 
la băile Lukács din Budapesta, unde s’a 
ţinut imediat un consiliu medical. Kossuth 
era în timpul consiliului cu conscienţa per- 
dută. Medicii au constatat discordarea to
tală a nervilor.

Panică într’o sală de representa- 
ţiuni. In sala „Imperiala“ din Oraiova se 
da Sâmbătă séra o representaţiune ci
nematografică. Sala era ticsită. De-odată 
s’a aprins pânza de proieoţiuni şi flăcările 
s’au ridicat pănă la plafond. Tot-odată s’a 
stins şi lumina electrică, lăsând publicul 
în întunecime completă. îşi póte închipui 
orî-cine învălraăşala, ce s’a produs. Fie
care voia să scape, şi cei mai tarig lovind 
cu bastónele, cu raânile şi piciórele pe 
cei mai slabi şi-au făcut drum peste cor
purile lor. Mulţi au spart ferestrile şi au 
sărit pe stradă. Invălmăşala a ţinut o ju
mătate de oră pănă ce s’a făcut lumină. 
Se află fórte mulţi grav răniţi, mai ales 
femei şi copii, cari au fost transportaţi la 
spital. Nu se scie încă, dăeă nu vor fi 
chiar murit unii din ei. S’a deschis o an
chetă spre a stabili responsabilităţile.

Defraudare mare în T.-Mureşuluj.
Cu ocasiunea trecerei cassei orfanilor din 
resortul administraţiei comitatense în re
sortul statului, şeful contabilităţii statului 
din T.-Mureşului, llosvai, a refusat primi
rea registrelor, înainte de a face o scon- 
trare radicală. In urma acestei scontrărî 
a trebuit să se pornéscá cercetare contra 
cassierului Végh Domokos, dér şi llosvai 
a fost transferat la Caşovia. Végh într’a- 
ceea a murit. Defraudările descoperite 
pănă acuma se urcă la suma de 52.000 
coróne, se crede însă, că suma totală trece 
peste 100.000. —  După cum i-se scrie lui 
„E —k“ din „capitala sécuimei“ , Végh şî-a 
început cariera întâiu ca copist la comi
tat şi a avansat cu timpul la postul de 
cassier al sedriei orfanale. Trăia boeresce 
şi ţinea trăsură. Caracteristic pentru ma- 
nipulaţia patriarchală ce se urma la acéstá 
cassă, este faptul citat de „E —k“, că re- 
pausatul Végh a şters o sarcină de 4000 
corone, ce era intabulată în favorul cassei 
orfanilor pe casa nevestei sale, declarând 
verbal unui consilier de la scaunul orfanal 
că datoria e de mult plătită. In urma 
acestei declaraţii, consilierul a raportat în 
şedinţă şi —  senatul a şters pur şi simplu 
datoria.

Scirî mărunte. Frénarul I. Nagy, de 
la trenul de marfă Arad-Cluşiu a că<jut în 
Ziua de 8 Mam sub rótele unui vagon, 
care i-a tăiat piciórele. — O societate fran- 
cesă a făcut ministrului lucrărilor publice 
din România ofertul de a înfiinţa în Con
stanţa o staţiune de telegrafie fără sîrmă 
pentru serviciul de navigaţiune Con
stanţa—Constantinopol. Afacerea acésta 
6’a dat spre studiare direcţiunei C. F. R. 
căreia este sub-ordonat serviciul naviga- 
ţiunei. — In curtea casarmei reg. 13 de 
infanterie din laşi făcându-se săpături, 
s’au aflat numéróse oseminte omenesc!. 
Nu se scie cum au ajuns acele osărainte 
acolo, de óre ce pe acel loc n’a fost nici 
odată cimiteriü. — Lipovanul Adam Ba
bei de 45 anî arestat la poliţia din Bucu- 
resci, fiind tachinat de vagabondul Gogu 
Dumitrescu de 15 anî, aflător în acelaş 
arest cu dânsul, a luat un drug de fer şi 
i-a crepat capul lui Dumitrescu, care a 
trebuit transportat la spitalul Colţea, fiind 
într’o stare desperată.

S i t u a ţ i a  în  B u c o v in a .

Am înregistrat în unul din n-rile tre
cute scirea despre adunările politice ţinute 
de deputaţii dietali bucovineni Dionisie 
cav de Bejan, Dr. lancu cav. de Flondor 
şi Ilarion Onciul în oraşele Câmpulung, 
Grurahumorului şi Dorna.

Întrunirile aceste recente sunt con
tinuarea întrunirilor ţinute la începutul 
anului în oraşele Cernăuţi, Rădăuţi şi Su
ceava, întruniri cari aveau de scop să 
clarifice situaţiunea politică a poporului 
român din Bucovina, să raporteze alegă
torilor români despre demersurile făcute 
de deputaţii români în dietă şi afară de 
dietă, să dea ocasiune alegătorilor, să-şi

esprime păsurile şi dorinţele lor şi în fine 
să reorganiseze poporul pe base politice 
rea’ e şi sânătose.

A fost timpul suprem, ca deputaţii 
români să întreprindă acest turneu politic 
prin centrele districtelor bucovinene, căci 
era mare pericol, ca nu cum-va poporul 
împreună cu fruntaşii săi să cadă victimă 
uneltirilor duşmanilor, cari îi ameninţau 
cu totală descompunere şi să se lase des- 
curagiaţî de neorientarea în afacerile v i
tale românescî, pricinuită de agitaţiunile 
cunoscuţilor pseudo-democraţî români.

Cât de necesare au fost aceste în
truniri, la cari au participat sute de săteni, 
învăţători, preoţi şi alţi fruntaşi, resultă fără 
îndoiălă din împrejurarea îrabucurătdre, că 
alegătorii întruniţi şi-âu spus fără reservă, 
verde pe faţă temerile şi dorinţele lor, er 
deputaţii la rândul lor cu aceeaşi fran- 
cheţă au dat desluşirile cerute şi au ară
tat căile adevărate, cari singure sunt me
nite a aduce pe poporul român la o nouă 
viâţă naţională, consolidată şi menită a 
rupe cu trecutul nesigur şi ameninţător.

Din multele detalii ale acestor întru
niri, cari denotă interesul şi seriositatea 
celor presenţî faţă de viitorul apropiat al 
poporului român din Bucovina, relevăm 
după „Deşteptarea“ urraătărele momente*

La adunarea din Câmpulung a luat 
cuvântul d-1 adv. Dr. E. Criclevicî, supunând 
unei critice Ziaristica română buc. şi dice, 
că acesta nu-şî împlinesce pe deplin mi
siunea, nereproducând de multe ori articole 
de însemnătate actuală. Trecând la poli
tica economică amintesce abusurile ce se 
fac la Vinderea pădurilor din district. Ţă
rănimea pierde pe Zi ce merge totă pro
prietatea, fără ca de undeva să se ivâscă 
o mână de ajutor. Organisare economică 
nu esistă de Joc faţă de marile primejdii, 
de care e ameninţat poporul nostru îna
poiat pe tote terenele. Numărul execuţiu- 
nilor anuale a ajuns o mărime înfiorătore. 
Ce privesce breslele, acestui ram nu se 
acordă destulă atenţiune, pe când străinii 
se opintesc din răsputeri a asigura basa 
pentru interesele lor şi în viitor. Dovadă 
este şcola specială de lemnărit în Câmpu
lung, care, deşi ofere până acum resultate 
frumdse, trebue lărgită. E o necesitate ne
apărată introducerea mai multor secţii 
cu deosebire una pentru dulgherit. Pen
tru neromânî se creazăaprope Zilnic stipen
dii, pe când tinerii români nu-şî pod des- 
volta talentele din causa miseriei mate
riale.

Vorbesce apoi de înfiinţarea gimna- 
siului proiectat în Câmpulung, cere ca de
putaţii să se întrepună cât de curînd pen
tru realisarea acestui postulat.

Ar fi timpul se se cugete şi la în
fiinţarea unui tribunal în Câmpulung. 
Scopul şi întocmirea institutelor din ţâră 
trebue acomodate recerinţelor locale, decă 
este intenţionat progresul poporaţiunii. 
După ce mai face şi gospodarul V. Flo- 
cea unele observări asupra defectelor şcd- 
lelor, ia cuvântul d l deputat lancu cav. 
de Flondor.

Trecând la economie, desfăşură amă
nunţit o icână perfectă a stării actuale. Ro
mânul este aZî străin în ţera sa, cei mai 
mulţi proprietari de moşii sunt numai ad
ministratorii acestor bunuri, căci valdiea 
reală o deţin speculanţii străini imigraţi, 
cari încassâză veniturile. îmbunătăţirea 
şcdlei economice este aZî mijlocul cel mai 
potrivit pentru apărarea organismului so
cial, contra relelor care-1 bântue.

Năvălirea speculanţilor a surprins 
proprietarii moşiei naţionale în un stadiu 
de desvoltare forte înapoiat. Capitalul 
străin este arma cea mai otrăvitdre în 
mânile cuceritorilor. Pentru întîmpinarea 
acestora este de lipsă introducerea altei 
şcoli a poporului. Instituţiunile introduse 
pănă acum de fericitorii Bucovinei, a că
rei resultat constitue aZî destrăbălarea pe 
tdte terenele, nu sunt potrivite în aplica
rea lor. Un început frumos s’a făcut cu 
înfiinţarea însoţirilor Reiffeiseniane. Multe 
dorinţe ale alegătorilor nu s’au putut în
deplini spre deplina mulţămire a alegăto
rilor din causa resistenţei întîmpinate la 
forurile competente. Este deci necesară o

organisare temeinică a districtului, pentru 
sprijinirea acelor, ce au să apere intere
sele acestuia. Fără legătură strânsă între 
deputat şi alegători nu se pdte isprăvi 
mult.

Trece apoi la interpelarea adv. Dr. 
Criclevicî, clarificând tdte punctele inter- 
pelantului.

Referitor la starea actuală a Ziaris
ticei nu pdte tăgădui multele neajunsuri. 
Dér o orientare mai exactă asupra refe
rinţelor pdte pune şi margini pretensiuni- 
lor. Poporul român din Bucovina n’a ajuns 
încă la aceea putere culturală, la acea ma
turitate, ca să se ridice şi să susţină în
suşi Ziaristica la nivelul adevărat. Analfa
betismul înfiorător, lipsa de dmenî pentru 
cooperare pe deoparte, pe de altă miseria 
materială sunt pricina, că Ziaristica ro
mână nu se pdte susţinea prin abonenţî. 
Lip^a acesta materială respinge pe ori
care tînăr din Bucovina de la îmbrăţişa
rea carierei Ziaristice. Fiind însă cea mai 
însemnată armă de apărare, s’au jertfit în 
decursul timpului mulţi particulari chiar şi 
familii întregi. Familia Hormuzachenilor a 
jertfit pentru Ziarul „Bucovina“ peste
80.000 fl. ér alţii mulţi li-au urmat tot pe 
acâstă cale jerfind mult. „Revista politică 
din Suceava“ încă a^trebuit să apună din 
causa lipsei de capital, aşişderea şi „Ga
zeta Bucovinei“ .

*

Precum am anunţat deja, tóté trei 
adunările au votat clubului român încre
dere deplină şi au decis instituirea unui 
comitet districtual pentru purtarea agen
delor în cadrele unui program naţional 
economic.

Manifestaţiunile demne ale fraţilor 
bucovineni sunt semne bune pentru viitor 
şi ne fac a crede, că acţiunile aceste vor 
resfira multele nedumeriri şi vor aduce 
în curând rddele dorite de toţi dmenii 
de bine.

R ë s b o i u l  ş i  b ó lé i é .

Fruradsă este mdrfcea eroică în răs- 
boiu, dér tristă e mórtea acelora, carî tre
bue să cadă victime bólelor ivite în urma 
rësboiului.

Astfel de bólé s’au ivit în coloniile 
germane din Africa, unde trupele trimise 
pentru suprimarea revoluţiei sunt espuse 
nu numai gldnţelor ucigaşe ale Hererilor, 
ci şi epidemiei tifoide. Tifosul se produce 
din causa apei infectate, deşi medicii en- 
glèzï susţin că se propagă de la ora la om, 
prin haine, hrană, rausce, ba chiar şi prin 
nisipul şi praful adus de vânturi.

Tifosul a secerat victime multe şi în 
rësboiul din Crimea, unde numai în ar
mata francesă au murit de tifos 17.000 
ómeni din 33.000 îmbolnăviţi, pe când nu
mărul total al celor căZuţi în rësboiù n’a 
fost mai mare de 20.000.

In rësboiul franco-german au murit 
8789 soldaţi germani, îmbolnăviţi de tifos 
abdominal.

In rësboiul ruso-roraâno-turc de la 
1877/78 s’au îmbolnăvit 199.536 soldaţi 
ruşi de febră tifoidă, din cari au murit 
43.985 pe când de gldnţe n’au murit în 
total, decât 34.742. Epidemia acésta avii 
efect atât de deraoralisător şi a sdrunci- 
nat atât de mult disciplina, încât un corp 
întreg de armată a trebuit trimis în patrie, 
ca incapabil de luptă.

O altă bolă ce obicïnuesce a se pré
senta în ürma rësbôielor este disenteria 
împreunată cu catarul intestinal. Acéstá 
bólá s’a ivit în rësboiul din Crimea, si
multan cu tifosul şi a secerat numai în 
armata englesă 2143 victime. In rësboiul 
franco-german au murit în armata ger
mană 2380 soldaţi de acéstá bólá (din 
38.652 îmbolnăviţi).

In rësboiul austro-frances (1859) a 
bântuit în armata austro-ungară o altă 
bólá numită malaria, causând de aseme
nea multe decese.

O bólá periculósá este şi scorbutul, 
care se ivesce în urma hranei rele şi in
suficiente. In armata rusescă de la Du
năre (1878) s’au întâmplat 6434 decese în 
urma scorbutului.

Vărsatul încă bântuie în timp de 
răsboie. In armata francesă (1870) s’au în
tâmplat 25.000 decese, pe când în armata 
germană graţie revaccinărilor obligatorice, 
n’au murit decât 278 (din 4833).

Ciuma n’a bântuit acum de mult în 
Europa.

Colera nu mai este aşa periculdsă, 
de când cu descoperirile lui Koch. Măsu
rile luate în consecenţă însă, în timp de 
răsboiu nu se pot esecuta. Armata pru- 
siană a perdut la 1866 în Boeraia 4529 
soldaţi în urma colerei, pe când pe câm
pul de răsboiâ nu şi-au pierdut vieţa de 
cât 3472. Acâstă epidemie s’a răpândit 
apoi şi printre locuitorii din Boeraia, se
cerând 30.000 victime, âr în Prusia 120.000.

Datele acestea le-ara estras dintr’un 
interesant articol al profesorului Dr. C. 
Posner din Berlin, publicat în ultimul nu
măr din revista „Die W oche“ .

NECROLOG. Anica Vlâduţiun. Bo-
chişpreotâsă în Fizeşul Gherlei a repausat 
în 7 Maiu în etate de 46 anî în al 26-lea an 
al căsătoriei. O jelesce soţul Teofil Vlă- 
duţiu, preot gr. cat. ca soţ şi fiul Pom- 
peiti, precum şi numărdse rude.

ULTIME SCIffl.
Berlin, 9 Maiu. Din Tokio se 

anunţă din isvor oficial, că Ruşii 
au suferit înfrângere la Homutang. 
Kuroki, cu trupele sale in numer 
de 60.000 îi strimtorâză pe Ruşi spre 
Liaojang. Trupele japonese fac pe 
Ţi câte 30 Chim.

Petersburg, 9 Maiu. La  Fdngvan- 
ceng au căŢut 800 Ruşi. Numărul 
răniţilor e 3000.

Berlin, 9 Maiu.. Din Tokio se 
anunţă, că Japonesii înaintând spre 
Fongvanceng s’au ciocnit cu Ruşii la 
Hoangcipu. Japonesii au făcut priso* 
nierî 400 Ruşi şi au luat 6 tunuri, 
pe carî înse Ruşii le demontaseră.

Londra, 9 Maiu. L a  cererea co
mună a lui Kuropatkin şi Skrydlof, 
locţiitorul Âlexeiev a fost revocat. In 
locul lui se Ţi06» că ar fi numit ma
rele duce Nicnlae Nicolaeviă.

Londra, 9 Maiu Ruşii se pregă* 
tesc a evacua Niucîvang. Populaţia ci
vilă rusâscă a părăsit oraşul. Statul 
major rusesc se va retrage la Mukden.

Niucîvang, 9 Maiu. (Reuter) După 
scirî sosite din China, Alexiev a fost 
rănit în Port-Arthur şi numai cu mare 
greutate a putut scăpa. Se svonesce, 
că Ruşii ne mai putendu-se susţinea, 
se vor retrage la Karbin.

Petersburg, 9 Maiu. Scirea des
pre închiderea Portului-Artbur se 
confirmă şi aici. Admiralul Skrydlof, 
care a prevecjut isolarea Portului- 
Arthur, se va retrage la Vladivostok.

Budapesta, 10 Maiu. (Telegr. bir. 
ung. de coresp.) Trupele japonese 
debarcate în peninsula Liautong se 
află în marş spre Port-Arthur. Bom
bardarea Portului-Arthur s’a început şi 
urmâză de pe uscat şi despre mare.

D iverse .
J ila ve le  în  J a p o n ia . Primul Ziar 

a apărut în Japonia la 1852. La 1879 
aveau deja 266. La 1886 numărul Ziar®* 
lor se urca la 2000, âr actualmente Japo
nesii au 4000 (fiare, din carî 120 apar la 
Tokio. Cel mai răspândit Ziar ©ste Dsissi 
Skimpo (Timpul Nou) cu 400.000 abonaţi. 
Fie-care număr conţine 96 pagini cu di
ferite ilustraţiunî, fotografii şi caricaturi.— 
A I doilea este „N il Koku Şinbun“ cu
300.000 abonaţi. Acesta însă a fost supri
mat de guvern, pentru-că a scris un ar
ticol contra răsboiului.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu. 

Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Cursul la  bursa din Tiena.
Din 9 Maiii n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % ...................117.95
Renta de corone nng. 4% • • • 97.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2 °/0 . 89.15 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.30 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 98.25 
Impr. ung. ou premii . . . .  208.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161 85
Renta de hârtie austr.......................... 99.75
Renta de argint austr. . . . . . 99.50 
Renta de aur austr. . . . .  . . 118.95
Rente de oordne austr. 4% . . . 99.70
Bonuri rurale ungare 3l/2°/0 . . . 91.05
Losurî din 1860................................ J 52.50
Acţii de-ale B&noei austro-ungară . 16.06
.Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 754 — 
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit 688 75
Napoleondori .......................................19.07
Mărci imperiale germane. . . . 117.22
London vista................................   239.42V2
Paris yista...................................... 95.40
Note italiene . . . . . . . . 95.20 
Lire turcesc! „ 21.50 „ 21.60

C u r s u l  p i e ţ e i  Br  a ş o v .
Din 8 Maiă n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Yênd. 18.98
Argint român. » 18.82 « 18.92
Napoleond’orl. » 19.04 * 19.10
Balbenî n 11.20 » 11.80
Ruble RusescI n 2 53 » 254
Mărci germane n 117.05 „ 117 25
Srcis. fono. Albina 5% 101.- , 102 -

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se p o t face  o r r  şi când  p e  tim p  m ai 
în d e lu n ga t seu lunare.

Dela „Tipografia A. Mnreşianuu
din B raşov ,

se pot  procura urm at6rele c ă r ţ i :
(La <• ărţil - aici înşirate este a se mai adauge 

pa lângă portal postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

C ă r ţ i  p e n tru  c o m e rc ia n ţ i
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  con ta b ilita te  ş i 
con ta b ilita tea  în p a r t id â  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O cart* bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea Pagini I —V II I  -j- 
213. Preţul 2 cor. (-f-20 b. p.)

„C u rs  com p le t de coresponden ţa  
co m e rc ia lă “  de L C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandaţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri1, comisiune şi espedi- 
ţiuue; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 ;b. 
( +  20 b. p.) » ;

A l  d o ilea  ca p ito l d in  co n ta b ili
tatea du p lă t de I. G. Panţu. Acostă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 cof&iue. 
(-}- 10 bani porto). ; ; (

CUI II PLACE
O faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care 4* ou 
renumitul săpun medicinal

Bergmann’s „Lilienmlchseife'1
(Marca: 2 mineri.)

deia Kergmaiin & Co. in Dresden şi
Tetselien a/E.

Se eap&ta bueata  eu 80 ban i; 
la Teutsch T artler droguerie şi la 
farmacia V. Roth la „Ursuu în Braşov.

(129?») 8—50

Avem onore a Vă atrage atenţiunea, 

că de acuma începend depositul princi

pal pentru Transilvania al Magazinului 

de cafea J u I i u s  M e i n I din Viena cu 

p r ă j i t o r i e  proprie, după cel mai nou 

sistem se află sub firma:

J U L I U S  M E I N L

în B r a ş o v ,
Tîrgul Inului nr. 31— 33.

Ve rugăm, să binevoiţi 'a ne ono
ra cu comandele D-v<5stre.

s e r  Cer -e t l  c a t a l o g u l  de p r e t u r i ?

-A - . T7" X S .
PrenumeratiUe la „ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Administrat. „6az. Trans *

• o t o ^ o â o t o t o o r o v o t o t o t

' Cine nu cun0şte numele plUTAMf|TT P(17̂1111 încarcat de slavă al ace
stui mare filantrop, care a -LjÍIIÍIIiUIIj UUnüUU, j ftrtfit. íntréga sa avere
de mai multe milióne, pentru propagarea de scopuri umanitare, pentru 
binele şi fala natiunei române şi a junimei stúdiósé. O rice  bun român, 
care posedă o inimă nobilă, ar vré cu drag se urmeze pildele de bine
facere date de G-ozsdu, dar din nefericire nu fie-earui, fie cel mai ade
vărat patriot, ii stau la disposiţie astfel de mijlóee spre a púié îndeplini 
umanele porniri ale inimei sale.

Deci, cine e însufleţit de dorinţa de a ajutora la îmbunătăţirea stă- 
rei aprópelui său, să s c r i e  n e î n t â r z i a t  Casei de bancă semnată 
mai jos, de a i se trimite pentru apropiată tragere a clasei I-a

Un  los a l LOTERIE I UNGARE,
compus din 110,000 losurî şi din care în 6 clase se trag 55,000 losurî, 

astfel că fie-care al 2-lea los se  trage negreşit«

Câştigai cel mare în cas favorabil este de
WW 1 Milion Corone

Afară de acésta loterie mai dispune de un numér enorm de 
a l t e  c â ş t i g ă r i  î n s e m n a t e .

Suma totală a câştigurilor se ridică la colosală cifră de
■<— ...... 14 Jttilione 459 mii de corone.  
Tragerea clasei l-ă are loc la 17 şi 18 Maiű a. c. şi costă

LOSIll 0 optime un sfert ojumâtate întreg
C. 1 .5 0 Cor. 3»- Cor. O .— Cor. «2 .-

Prospecte  şi liste de trageri gratis. Corespondenţa tn limba rom ână. 
P lă t im  câş tigu rile  im ediat fă ră  itlei un seăcţământ.

CASA DE b a n c a  BRtTDEB, GREINER
colectori generali ai Loteriei reg. priv. niurare

B U â i A P E S T A ,  (Palatul Gozsdu) 2—5.1345.
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X Cruce seu stea duplă, electro - magnetică.

Patent 3fcTr. 869©7.

Nu e crucea iui Voita. ___ Nu e mijloc secret.

Vindecă şi ínviorézá
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boâ-

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de.cap şi dinţi, migrene, ne 

uraîgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucjul' greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor aitor bule, cari la tractare normală a medicu-. 
lui se vindecă pr n electricitate. —' In  cancelaria mea se află atestate încurse din tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu muţămire invenţiunea mea §i ori-dne pote examina aceste arestate 

Acel pacient, care în decurs de 45 <}il® nu .se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădamică» "râg a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s «*se 
coi fwde cu aparatul „Volta“, de âfe-ct „d osu l- Volta“ atât în Ger mania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici s oprit, fiind nefolositor, pe. când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mic e 4 cor.»
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Preţui aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de :j5 ani.
Expediţie din ceiitru şi locul de Vând are pentru teră şi streinătate e:c

MÜLLER ALBERT, Budapesta, E .
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P l i c i m  şi sosirea trenurilo r U stat r e p u s .  î i  Braşov.

V a lab il din I  fVaiu st. n. 1904.
Sosirea trenurilor în Braşov:

Oela Budapesta la Braşov:
I. Tren ace. p. Arad la orele 5*07 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7,50 dim.
III. Tr. accel, peste Oluşitt la ó. 2’9 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 6*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu)la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 1026m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3’55 m. dim. 

II. Tren accel. la orele 5*14 m. dim.
IIÍ. Trenul mixt la orele 11 ’35 m. a. m. 
IV . Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 sóra. *

(* Circulă numai până 3n Predeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8#45 min. a. in.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda .

Dela Braşov la Zérnescí (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3’14 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 9.47 m. sóra.
IY . Trenul mixt la óra 6T4 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9'18 mia. sóra.
III. Trenul pers., la óra 4-55 m. p. m.
IY. Tren. de pers. la óra 7’41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal\
Y. Tr. accel. la órele 10’ 14 m. s^ra.

Deia Kezdl-Qşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov.
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim.

(are legătură cu Ciuc-Sereda;
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IY . Tren de pers. la Arele 10.0 i m. sera.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Deia Zerne3cî la Braşov (gar. Bartoicmeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1’ 12 min. p. m.
III. Trenul mixt la ora 7-43 ser«.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


